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От составителя

Декабристы навсегда останутся в истории России, Сибири. 124 участника Декабрьского восстания, которое произошло в 1825 году на Сенатской площади в Санкт-Петербурге, были сосланы на разные сроки в Сибирь на каторжные работы или бессрочное поселение. В Минусинском округе Енисейской губернии на поселении были декабристы: Мозгалевский Н.О., Краснокутский С.Г., Киреев И.В., братья Беляевы, братья Крюковы и другие. Они оставили свой след в культурно-просветительской деятельности и многих других областях сурового сибирского края. Создано и создаётся великое множество литературных произведений, картин, связанных с именами декабристов, открыты мемориальные исторические комплексы, музеи в местах их давнего пребывания.  Музей декабристов есть и в Минусинске - единственный в Красноярском крае.
Для создания данной работы были использованы материалы научной библиотеки Минусинского регионального краеведческого музея им. Н. М. Мартьянова.
Библиографический указатель содержит книги и брошюры, статьи из периодических и продолжающихся изданий.
Внутри указателя материал расположен в алфавитном порядке. Библиографический аппарат состоит из «Именного указателя».
Это издание может быть полезно научным работникам, краеведам, работникам музеев и библиотек, экскурсоводам и всем тем, кто интересуется данной темой.
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